

跑好乡村振兴“接力赛”

湖南日报全媒体评论员 周泽中

2020年脱贫攻坚战取得全面胜利后,党中央决定,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,以巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推动脱贫地区发展和乡村全面振兴。过渡期即将结束,很多人关心:政策会不会变?党的二十届四中全会给出了坚定的回答:“统筹建立常态化防止返贫致贫机制”“加大差异化政策支持力度,促进革命老区、民族地区、边疆地区等振兴发展”。这意味着,帮扶不会随着时间变化而“急刹车”“撤摊子”,只会更精准、更持久。

说一千道一万,增收是关键。产业和

就业,仍是乡村振兴的重中之重。中方县桐木镇半界村家家种桃树。光是种桃这一项,今年户均多收2000多元。同时,该镇依托庭院经济,带动脱贫户和监测户增收,三年来累计帮助290户实现人均年增收超2000元。小小的庭院,改变的不只是收入,还有生活——迫于生计不得不外出的“打工仔”,如今在家门口就能挣钱,乡村的烟火气慢慢恢复。

当然,发展不能“千村一面”。比如,宁乡市推行“公司+农户”庭院养殖模式,企业提供猪仔、技术并保底收购,农民负责养殖,风险大幅降低。全市已有

1.2万农户参与,生计越来越稳。长沙县开慧镇则依托红色资源与区位优势,创新推出“有丘田”认养项目,以8000元一亩的价格吸引企业或个人认领,首期即实现村集体直接增收284万元,带动综合消费450万元。不同模式的背后,都是对当地资源、文化的深入挖掘,也是对农民主体性的充分尊重与激发。

“十四五”期间,湖南坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为底线任务,建立健全防止返贫致贫的监测和帮扶体系,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫的底线。目前,全省累计有42.8万名监测对象

消除了返贫致贫风险,户均帮扶措施从2021年的2.42条提高到2025年的4.83条。向来看,乡村振兴依然面临不少新课题:产业怎么扎根?就业如何稳定?在追求增收的同时,又该怎么保护好乡村的生态与文化?这些都是需要不断探索的实践考题。

“亿万百千,皆起于一”。如果说脱贫攻坚是一次“冲刺跑”,乡村振兴则是一场“接力赛”。政策将因时优化,机制会在实践中完善,不变的是共产党人为人民谋幸福的初心,是让乡村焕发活力、留住乡愁的矢志追求。

开放机关停车场,让公共资源用之于民

停车难、停车乱,是困扰诸多城市的民生痼疾,广州正以法治之力精准破局。12月17日,广州市人大常委会公告显示,修订后的《广州市停车场条例》将于2026年2月1日正式施行。该条例明确规定:有条件的国家机关、事业单位自用停车场在非工作时间应有序向社会开放,实行错时共享;要求设置明显标识、泊位信息接入全市统一停车信息系统,所得收益按相关规定上缴财政,以确保开放有序可控。

广州停车困境颇具代表性。数据显示,截至2025年6月,广州小汽车保有量超404万辆,停车供需比值为1.08,看似平衡,但老城区车位紧缺、部分区域车位闲置的现象并存。老城区、商圈等“一位难求”,潮汐拥堵频发,而机关事业单位停车场非工作时间大量闲置。资源错配既浪费公共资源,也加剧群众停车焦虑。花都、南沙试点已验证开放共享价值,通过开放泊位缓解停车难颇受好评。此次修法将试点经验上升为全市制度,推动公共资源共享从“偶然便民”转向“常态惠民”。

从“鼓励”到“应”的用词之变,彰显城市治理理念之变。机关事业单位停车场属公共资源,除保障公务外,也应服务公共利益。此次修法明确停车场与办公场所分开管理的单位必须开放,并配套标识公示、信息统一接入、收益上缴财政等规范,防范资源滥用、保障开放有序。这一设计平衡了公务保障与民生需求,盘活围墙内“沉睡资源”变为民生红利,诠释了“人民城市为人民”理念。

法律的生命力在于实施。要让机关停车场真正成为民生福利,还需细化实施细则,确保措施落地。相信随着条例正式施行,更多机关停车场将“开门纳客”。(作者系退休教师)

马年春晚文创 满载团圆意象

张西流

中央广播电视台总台马年春晚文创系列产品近日发布,涵盖春碗、春盘、春联、非遗陶瓷、摆件、玩偶等品类,兼具文化底蕴与实用价值,为即将到来的新春佳节增添了浓厚的文化氛围,也让春晚的文化魅力更贴近大众生活,贴合晚会“骐骥驰骋势不可挡”的主题。

总台推出的春盘、春碗等系列文创产品,以传统器物为形,将新春的祝福与中华文化的深厚底蕴融为一体。这不仅是对节日的点缀,更是一次文化传承的生动实践。春盘盛春意,春碗盛团圆,它们所承载的,是美食与器物,更是中华民族对“家”的深情凝望与文化记忆的延续。

同样值得称道的是,这些文创产品巧妙地绘就了“团圆”这一中华民族最深层的情感意象。春节的本质,是团聚,是亲情的凝聚。而“盘”与“碗”,正是饭桌上最寻常也最温暖的

(作者单位:湖北省嘉鱼县文化和旅游局)

一串糖葫芦 万般人间情

路小舟

默送来生活物资……这些行动没有统一组织,却自然编织成一张柔软而牢固的支撑网。它让我们看到,在快节奏的现代社会中,那种邻里相恤、守望相助的情怀并未远去。

从这场爱心接力中,我们亦能看到制度保障所传递的暖意。田大爷的孙子享受到教育费用减免政策,幼儿园也及时给予了帮扶。

这揭示出社会温情的多元构成:它既有来自个体善意的托举,也有公共政策托底的支撑。当自发的民间互助与系统的社会保障彼此补位、相互交织时,便能为困境中的家庭编织起一张密实、可靠的安全网。

糖葫芦本是街头寻常风味,但在这个冬日,成为了传递温暖的载体。

个人的坚韧令人敬佩,更让这个故事散发光热的,是周围自发涌动的善意。附近摊主将田大爷的遭遇发到网络,学生们口口相传、结伴而来。有人付钱后悄然离去,有人默

(作者单位:成都市温江区人民政府)

新闻漫画



旧衣回收,别让善意沦为企业

你有没有想过,蹲直播间给孩子抢到的“新衣服”,可能来自旧衣回收箱甚至垃圾站……这是新近媒体调查曝光的正在某些直播间里真实发生的生意。

回收旧衣原本是出于环保和公益,被社会

鼓励而成为绿色生活方式。如今却成了某些人牟利的手段,这种价值错位让人心寒。铲除二手衣物的黑色产业链,才能守护公众的慈善热情,保障消费者的权益,让“旧衣回收箱”还原应有的样子。

图文 蒋跃新

激扬法治之力 谱写履职新篇

——2025年度株洲检察工作纪实

苏文豪 罗 兰 张建平



10月23日,攸县莲塘坳中学的师生代表来到位于攸县检察院的攸县青少年法治教育中心,开展了一次别开生面的法治研学实践活动。

(株洲市检察院供图)

航的关键领域。

“部分企业对自身和员工法治意识把握不足,可能为未来发展埋下隐患。”在湖南北斗产业园,市检察院检察官的法治宣讲声格外洪亮。针对园区企业专业性和创新性的特点,检察官重点介绍了侵犯商业秘密罪等知识产权类犯罪的特点,引导园区企业提升侵权风险防范能力。

今年以来,全市检察机关持续深化“三高四新·法治护航”专项行动。积极开展“送法进企业”活动,为辖区企业提出法律建议50余条。

同时,在高新区设立检察联络站,安排20余名检察人员驻点办公,接待园区企业法律咨询70余人,实现“企业点单、检察服务”的精准服务。天元区检察院“天知护”工作室被评为全国知识产权保护工作成绩突出集体,相关案例被写入最高检《知识产权检察工作白皮书》。

让“纸上权益”成为老百姓手中的“真金白银”

民生连着民心。11月28日,最高检部署开展检察机关治理欠薪冬季专

群体“撑腰”,共办理民事支持起诉258件。这些案件的办理,是无数张愁容化为笑脸,是一张张“法律白条”变成了实实在在的获得感,切实筑牢了“劳有所得”的民生底线。

司法公正的大厦,需要在权利受损时提供坚强支撑,也需时刻警惕虚假诉讼的“蝼蚁”侵蚀其根基。

“检察官同志、法官同志,太谢谢了!是没有你们,这钱还不知道什么时候才拿得到!”当郭某某拿到迟到两年的执行款时,激动得声音都发颤。

炎陵县这起执行案件原本并不复杂,但一处已被法院判决用于抵债的房产,却突然冒出一份租期长达20年的租赁合同。承办检察官左钟敏没有轻信一纸协议。他们来到涉案房屋现场,“水电表大半年读数都是零,门口的积灰厚得能写字”“这套房子怎么还在好几家中介平台挂网招租?”现场勘查的异常与线上核查的线索形成了鲜明而有力的反证。

最终查明,这份长期租赁协议系被执行人与亲属恶意串通、倒签日期伪造而成,最终妨碍执行的当事人受到应有的惩罚,司法权威得以彰显。

今年以来,全市检察机关在涉虚假诉讼罪、伪证罪、诈骗罪、合同诈骗罪等民事虚假诉讼高发领域摸排虚假诉讼线索,共排查案件212件,办理虚假诉讼监督9件,其中裁判监督4件、审监监督2件、执行监督3件。

当一桩桩关系群众切身利益的案件得到妥善解决,司法的意义便在一个个案件中具体而生动。

既是“监督员”,也是“解纷人”

行政检察连接司法与行政,是助推法治政府建设、化解行政争议的重要桥梁。

“虽然不起诉,但他们仍然是违反了《招标投标法》,行政责任可不能免!”2024年底,芦淞区检察院检察官刘静在办理一起串通投标案时敏锐察觉,虽已对10名情节轻微者作出不起诉决定,但案件背后还隐藏着一个涉及多家公司的“围标江湖”:为了非法攫取某县“农村人居环境整治项目”,宋某某等人与8

家公司暗中勾结,操纵中标结果。

面对困境,办案组创新采用“双轨制”监督模式:对违法个人制发《检察意见书》,对涉案公司则启用平时较少使用的《线索移送函》,并主动梳理法律依据、提供类案参考。

3月,处罚决定落地,8家单位及9名个人共被罚没42.65万元。“这份处罚不仅惩治了违法行为,更是向市场释放了违法必究的明确信号,净化市场环境。”刘静总结道。

在促进规范执法的同时,检察机关更致力于当好行政争议的“解扣人”。

“我们刚试产一周就收到这种处罚,实在是不知道怎么办!”天元区某企业负责人在行政处罚被强制执行后,急切地找到天元区检察院申请检察监督。

承办检察官滕明松经深入调查和全面阅卷,发现行政机关作出的25万元行政处罚决定存在认定事实不清、过罚不当等问题。在查明情况后,检察机关依法向法院发出检察建议,建议其重新审查并撤销原准予强制执行的裁定。天元区法院采纳了检察建议,最终裁定对该行政处罚不予执行,及时为这家小微企业挽回了重大经济损失。

据统计,今年以来,全市检察机关共办理各类行政检察监督案件1036件,其中办理行政行刑反向衔接案件859件,1212人,提出检察意见365件,514人,共提出行政执行监督(含非诉执行监督)检察建议99件。同时3人获评全省“行政检察业务能手”,醴陵市院制定的行刑反向衔接实施细则被省院作为优秀制度在全省推介,3件监督案件入选全省检察机关典型案例。

从监督纠错到争议化解,行政检察正在法治轨道上,推动着权力运行与权利保障的良性互动。

护碧水长流,守万家安宁

作为公共利益的代表,公益诉讼检察始终聚焦生态环境、文化遗产、食品药品安全等领域,守护着这座城市的美好生活与共同记忆。

“碧水”到“乡愁”,从“舌尖”到“脚下”,公益诉讼检察正以精准监督,守护着人民群众的美好生活日常。

根弦。”石峰区检察院检察官周楷轩在龙母河道进行“回头看”时感叹道。

今年年初,石峰区检察院在办案过程中发现,株洲市盘龙北路污水提升泵站因操作问题导致污水持续外溢经沟渠直排湘江直流入龙母河,严重破坏长株潭绿心融合发展区域土壤及河道生态。

5月19日,经周楷轩和同事跟进监督,盘龙北路污水提升泵站污水外溢问题得到消除,被污水溢流途经的土壤10亩及龙母河河道5公里绿心生态完成修复。

2025年,株洲市检察机关深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,将生态环境保护置于公益诉讼工作的突出位置。

全年共办理生态环境与资源保护领域案件116件,起诉破坏环境资源犯罪59人;督促清理固体废物300余吨,增殖放流鱼苗2.7万余尾。向相关部门制发检察建议47件,其中,涉绿心地区案件15件。

让工业遗产焕发新生,是公益诉讼检察的另一份担当。

“雨水顺缝而下,那些承载历史的原料、工具浸泡在潮湿中,令人心痛。”检察官谭雪芹回忆起实地走访的场景仍十分揪心。2024年两会期间,醴陵市人大代表的一份建议让大家关注到,省级文保单位“群力瓷厂”旧址部分厂房濒临坍塌,整体保护状况堪忧,百年陶瓷记忆面临湮灭。

醴陵市检察院收到代表建议后随即走访调查并向相关部门发出检察建议。

在文保专家的全程指导下,抢险修缮工程启动,11处漏点得到整治,300余万元专项资金被用于保护性修缮。

如今,修旧如旧的群力瓷厂已变身陶瓷文化街区,成为延续城市文脉的“活态博物馆”。“保护群力瓷厂,就是保护醴陵陶瓷工业的记忆与灵魂。检察官的公益诉讼,唤起了各方的重视,让沉睡的遗产看到了重生的希望。”全国人大代表、中国陶瓷艺术大师黄小玲如此评价。

从“碧水”到“乡愁”,从“舌尖”到“脚下”,公益诉讼检察正以精准监督,守护着人民群众的美好生活日常。